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Σερβική Εκκλησία: Το έργο της τακτικής 
συνεδρίασης της Ιεράς Συνόδου των Επισκόπων
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Σερβίας

Οι συνεχιζόμενες προκλήσεις έναντι του Σερβικού πληθυσμού 
και της Ορθοδόξου Εκκλησίας στο Κοσσυφοπέδιο και τα 
Μετόχια, η διαφύλαξη της πνευματικής ταυτότητας του 
σερβικού έθνους, ποιμαντικά ζητήματα και εκλογή νέων 
Επισκόπων ήταν τα βασικά ζητήματα τα οποία απασχόλησαν 
την Ιερά Σύνοδο των Επισκόπων της Σερβικής Ορθοδόξου 
Εκκλησίας κατά την τακτική της συνεδρίαση. 

Του Νικολάου Ζαΐμη

Το ανώτατο διοικητικό όργανο της Σερβικής Ορθοδόξου Εκκλησίας συνήλθε, υπό 
την προεδρία του Πατριάρχη κ.κ. Πορφυρίου, στον Ιερό Ναό του Αγίου Σάββα στο 
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Βελιγράδι από τις 14 έως τις 18 Μαΐου 2024 προκειμένου να ασχοληθεί με 
ζητήματα τα οποία απασχολούν το Πατριαρχείο Σερβίας. Αρχικά οι εργασίες ήταν 
να ξεκινήσουν με την τέλεση Συνοδικής Θείας Λειτουργίας στην Ιερά 
Σταυροπηγιακή και Πατριαρχική Μονή των Αγίων Αποστόλων στο Πετς του 
Κοσσυφοπεδίου, ωστόσο οι αρχές της Πρίστινα απαγόρευσαν την μετάβαση του 
Σέρβου Πατριάρχη και Επισκόπων. Το γεγονός αυτό έφερε απογοήτευση στους 
κόλπους της Σερβικής Εκκλησίας η οποία καταδίκασε την ενέργεια.

Το Κοσσυφοπέδιο

Κατά την πρώτη συνεδρίαση τα μέλη της Ιεράς Συνόδου των Επισκόπων, μετά ην 
ανταλλαγή αναστάσιμων ευχών με τον Πατριάρχη Πορφύριο, ασχολήθηκαν με τις 
συστηματικές ενέργειες εκφοβισμού και παραβίασης στοιχειωδών ελευθερίων από 
το καθεστώς της Πρίστινα.

Οι Επίσκοποι της Σερβικής Εκκλησίας απηύθυνα μέσα από την ανακοίνωση που 
εξέδωσαν έκκληση προς τους διεθνείς φορείς να προστατεύσουν την διωκόμενη 
από τις πατρογονικές της εστίες Εκκλησία.

Παράλληλα, θεωρούν ότι το ζήτημα του Κοσσυφοπεδίου και των Μετοχίων είναι το 
πιο σημαντικό θέμα το οποίο έπρεπε να συζητηθεί διότι “η Εκκλησία μας και ο 
λαός της στο μαρτυρικό Κοσσυφοπέδιο και τα Μετόχια έχουν εκτεθεί σε μεγάλες 
πιέσεις, επιθέσεις και ένα αβέβαιο μέλλον εδώ και χρόνια. Ως εκ τούτου, με την 



ευκαιρία αυτή, στηρίζουμε και την Επισκοπή Ράσκας και Πριζρένης η οποία, μαζί 
με τη Σταυροπηγιακή και Πατριαρχική Μονή στο Πετς, αντιπροσωπεύει ένα 
σταθερό στήριγμα για το έθνος μας και την επιβίωσή του”, αναφέρει η 
ανακοίνωση της Σερβικής Εκκλησίας.

Διαβάστε επίσης: Η Ιερά Σύνοδος των Επισκόπων της Σερβικής Εκκλησίας 
καταδίκασε το “απαγορευτικό” της Πρίστινα στον Πατριάρχη Πορφύριο

“Δηλώνουμε την ανησυχία μας διότι σήμερα οι αρχές του Κοσσυφοπεδίου 
κινούνται αναμφίβολα προς την κατεύθυνση της άρνησης των βασικών 
δικαιωμάτων του λαού μας και της Εκκλησίας, όλα με στόχο την οικοδόμηση μιας 
εθνοαλβανικής κοινωνίας. Λόγω αυτής της κατάστασης, η Ιερά Σύνοδος των 
Επισκόπων παραμένει στην προηγούμενη ομόφωνη θέση της ότι τα προβλήματα 
στο Κοσσυφοπέδιο και τα Μετόχια πρέπει να επιλυθούν αποκλειστικά μέσω 
διαλόγου, βάσει του σεβασμού της απόφασης 1244 του Συμβουλίου Ασφαλείας του 
ΟΗΕ και των διεθνών καταστατικών που εγγυώνται τη διατήρηση της κυριαρχίας 
και της εδαφικής κυριαρχίας και ακεραιότητας της Δημοκρατίας της Σερβίας 
στον τομέα αυτό. Αν και η Εκκλησία μας δεν εμπλέκεται άμεσα στον πολιτικό 
διάλογο μεταξύ Βελιγραδίου και Πρίστινας, δεν μπορούμε να παρακολουθούμε 
αδιάφορα την ολοένα και δυσκολότερη εξέλιξη των γεγονότων και δικαίως 
αναμένουμε ότι οι απόψεις και το ενδιαφέρον μας για τον πιστό λαό και τους 
ιερούς μας τόπους θα γίνουν σεβαστές σε αυτή τη διαδικασία. Στο πλαίσιο αυτό, 
εκτός από την ίδρυση μιας λειτουργικής Κοινότητας Σερβικών Δήμων, θα πρέπει 
να ενισχυθεί η θεσμική προστασία ασφάλειας των ιερών μας με τη μορφή ειδικού 
μηχανισμού προστασίας σύμφωνα με ορισμένα από τα υπάρχοντα μοντέλα στην 
Ευρώπη και στη βάση των ισχυουσών διατάξεων, τις οποίες, δυστυχώς, η Πρίστινα 
δεν χρησιμοποιεί αρνούμενη να τις σεβαστεί. Αυτό το είδος προστασίας θα πρέπει 
να διαφυλάσσει τη νομική θέση, τα δικαιώματα ιδιοκτησίας της Εκκλησίας μας και 
την ελευθερία της θρησκείας”, τονίζεται.
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Η διατήρηση της πνευματικής και εθνικής ταυτότητας

Στο ίδιο πνεύμα συνεχίστηκαν οι εργασίες και την δεύτερη μέρα, κατά την οποία 
δόθηκε ιδιαίτερη προσοχή στο θέμα της οδύνης του σερβικού λαού και του αγώνα 
του για τη διατήρηση της πνευματικής, πολιτιστικής και εθνικής του ταυτότητας, 
καθώς και της επιβίωσης του τόσο σήμερα όσο και σε άλλες ιστορικές στιγμές.

“Η καρκινική πληγή του σερβικού λαού -Κόσοβο και Μετόχια, αλλά και το 
Γιασένοβατς και στις μέρες μας τη Σρεμπρένιτσα – είναι ένα συνεχές «χτύπημα 
στη σάρκα» της Εκκλησίας μας. Γι’ αυτό και σήμερα η Εκκλησία υψώνει τη φωνή 
της και επανειλημμένα επισημαίνει τα ψεύδη, στον εγχώριο και παγκόσμιο δημόσιο 
χώρο, στόχος των οποίων είναι ο ιστορικός αναθεωρητισμός, που θα 
νομιμοποιούσε μια άνευ προηγουμένου ιστορική ανατροπή. Σύμφωνα με αυτήν, οι 
ορθόδοξοι Σέρβοι, θύματα πολλαπλών γενοκτονιών και εθνοκάθαρσης, θα πρέπει 
να κηρυχθούν όχι μόνο εγκληματίες αλλά και δράστες γενοκτονίας”.

Νέες Επισκοπές στη Διασπορά

Ακολούθως η Σύνοδος ασχολήθηκε με ποιμαντικά και διοικητικά ζητήματα. Ένα 
από αυτά ήταν η καλύτερη οργάνωση και λειτουργία των Επισκοπών της Σερβικής 
Εκκλησίας στη Διασπορά. Στο πνεύμα αυτό δημιουργήθηκαν τέσσερις νέες 
Επισκοπές οι οποίες προήλθαν από διάσπαση Επισκοπών οι οποίες προϋπήρχαν. 
Συγκεκριμένα, από τη διάσπαση της Επισκοπης εν Μ. Βρεταννία και Σκανδιναβία 



δημιουργήθηκε η Επισκοπή Σκανδιναβίας με έδρα τη Στοκχόλμη, της οποίας 
Ποιμενάρχης θα παραμείνει ο Επίσκοπος κ. Δοσίθεος. Από τη διάσπαση και 
δημιουργήθηκε η Επισκοπή Μ. Βρεταννίας και Ιρλανδίας με έδρα το Λονδίνο, για 
την οποία Επίσκοπος εκλέχτηκε ο από Τζέγκαρ κ. Νεκτάριος, μέχρι πρότινος 
Βοηθός Επίσκοπος του Πατριάρχη Σερβίας.

Η Ιερά Σύνοδος αποφάσισε να προβεί στη διάσπαση και της Επισκοπής εν Αυστρία 
και Ελβετία. Από τη διαίρεση αυτή προέκυψε η Επισκοπή Αυστρίας με έδρα τη 
Βιέννη στην οποία ορίστηκε Τοποτηρητής ο Επίσκοπος Μπάτσκας κ. Ειρηναίος έως 
και την εκλογή νέου Επισκόπου. Επίσης, δημιουργήθηκε η Επισκοπή Ελβετίας με 
έδρα τη Ζυρίχη, της οποίας Ποιμενάρχης ορίστηκε ο μέχρι πρότινος Αυστρο-
Ελβετίας κ. Ανδρέας.

Εκλογή νέων  Βοηθών Επισκόπων

Επίσης, η Ιερά Σύνοδος των Επισκόπων ενέκρινε νέα καταστατικά για τις 
Επισκοπές επί αμερικανικού εδάφους, καθώς και το νέο καταστατικό της 
Μητρόπολης Ντίσελντορφ και Γερμανίας.

Στη συνέχεια η Ιερά Σύνοδος των Επισκόπων προέβη στην εκλογή τεσσάρων νέων 
Βοηθών Επισκόπων. Συγκεκριμένα εξέλεξε:

1. Τον Αρχιμανδρίτη Τύχωνα, Ηγούμενο της Μονής Στουντένιτσα, σε Επίσκοπο 
Μοραβίας.



2. Τον Ιερομόναχο Νίκωνα, αδελφό της Μονής Κολβίγια, σε Επίσκοπο Jenopolj.
3. Τον Αρχιμανδρίτη Παϊσιο, Ηγούμενο της Μονής Τσέτνιε, σε Επίσκοπο 

Διοκλείας.
4. Τον Αρχιμανδρίτη Σεραφείμ Μπάλτιτς, σε Επίσκοπο Κωστανίτσκι.

Ο Αρχιμανδρίτης Τύχων και ο Ιερομόναχος Νίκων εξελέγησαν ως Βοηθοί Επίσκοποι 
της Επισκοπής Μπάτσκας, ο Αρχιμανδρίτης Παϊσιος ως Βοηθός Επίσκοπος της 
Μητρόπολης Μαυροβουνίου και Παραθαλασσίας και ο Αρχιμανδρίτης Σεραφείμ ως 
Βοηθός Επίσκοπος της Επισκοπής Δυτικής Αμερικής.

Πράξεις δικαιοσύνης για Ουκρανία και Παλαιστίνη

Η Ιερά Σύνοδος των Επισκόπων  της Σερβικής Εκκλησίας ασχολήθηκε με την 
τροποποίηση άρθρων του Καταστατικού Χάρτη, με προβλήματα τα οποία 
αντιμετωπίζει η εκκλησιαστική εκπαίδευση, ενώ ιδιαίτερη προσοχή δόθηκε στις 
πνευματικές και γεωπολιτικές συνέπειες των πολεμικών συγκρούσεων στην 
Ουκρανία και την Παλαιστίνη. “Με την ευκαιρία αυτή, η Ιερά Σύνοδος υψώνει για 
άλλη μια φορά τη φωνή της για να προστατεύσει τα άδικα, πεινασμένα και 
εξόριστα αθώα θύματα, καλώντας τους αρμόδιους διεθνείς θεσμούς να περάσουν 
από τα λόγια περί δικαιοσύνης σε συγκεκριμένες πράξεις δικαιοσύνης, ελέους και 
ειρήνης”, αναφέρει το Δελτίο Τύπου της Ιεράς Συνόδου.

Επίσης, έγινε υπόμνηση της σπουδαίας θεολογικής και συγγραφικής προσφοράς 



του Αγίου Ιουστίνου Πόποβιτς, του μακαριστού Πατριάρχη Σερβίας κυρού Παύλου 
και το μακαριστού Μητροπολίτη Νεογκρατσάνιτσας κυρού Ειρηναίου, με αφορμή 
και τα 25 χρόνια από την κοίμησή του.

Πηγή Πληροφοριών – Φωτογραφιών: Πατριαρχείο Σερβίας

 

Διαβάστε επίσης: 

Πατριάρχης Πορφύριος: “Δεν υπάρχει εν Χριστώ ήττα” – Με Συνοδική 
Θεία Λειτουργία ξεκίνησαν οι εργασίες της Συνόδου των Επισκόπων στο 
Βελιγράδι

Επίσημη δεξίωση στο Προεδρικό Μέγαρο της Σερβίας για τα μέλη της 
Ιεράς Συνόδου των Επισκόπων
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